

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二〇九二號 校刊 非賣品

創社：人辦創 發行：社發社 社長：長社副 主任：編主印 副主任：謝公編 編輯：謝公編 印刷：謝公編 發行：謝公編 地址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一 一三三三

教育部委託本校主辦

國父思想教學研討會

廿日上午舉行三百四十人參加

【本報訊】六十七學年度北區大專院校 國父思想教師教學研討會，定於本月二十日(下週三)上午九時三十分，假本校華風堂舉行。此次研討會包括專題演講，由本校大陸問題研究所所長項迺，希望有關單位及 養本校社團負責問題研究，另有分組 早準備，並於開會 前兩天集合服務及 討論、綜合座談， 及介紹十大建設的 工作人員到會場演 電影。

返鄉專車

領票日期

【本報訊】活動中心表示，返鄉專車目前人數已達九百五十名，請各班班代表於本月廿五、廿六、廿七日三天中午逕至該中心服務處領票。【本報訊】學生活動中心表示：該中心舉辦送舊露營的照片已沖洗出來，參加同學逕往登記加洗。

社長研習會

【本報訊】為培養本週內報名每人二百元。報名時，於活動中心秘書室報名。報名費十二時廿分至十三時，於活動中心秘書室報名。報名費每人二百元。報名

時請繳交二吋半身正面脫帽照片一張

【本報訊】美哉中華第一二八期，文藝復興第一〇三期，創新周刊第一期九〇、二九一期已出版，各代表携學生證逕至出版部領取。

【本報訊】課外活動組表示，近日部份不按規定之宗教團體，又趨活躍。據教育部指示，不按規定之宗教團體應絕對禁止在校內傳教，且不得藉宗教信仰，破壞學校行政，更不能以參加宗教活動為理由，不到校上課。且任何活動，均需事前向課指組報備，經核准後，才可舉行任何活動。課外活動組呼籲同學切實遵行。

【本報訊】中華警察大隊，為加強市民消防知識，增進警民關係，特於今(十五)日(警察節)起，展開為期一週的「消防設備展示會」，展示地點設在重慶南路一段一號八樓，即該大隊中消防大樓，歡迎本校師生踴躍前往參觀。【本報訊】內政部警政署來函表示，為慶祝六月十五日警察節，特於今日起至十七日三天

【本報訊】警政署來函表示，為慶祝六月十五日警察節，特於今日起至十七日三天

答謝公車處人員

今頒贈匾額錦旗

【本報訊】學生活動中心聯誼委員會，定於今(十五)日下午二時，假大恩館二樓，舉行華國線公車通車半週年慶祝活動，以答謝公車處人員半年來為華岡人服務的辛勞。在這項慶祝活動中，將由潘院長親自頒贈匾額給公車處處長寇龍江，並頒贈錦旗給華岡站站长、司機等服務人員。

欲參加從速

【本報訊】中華警察大隊，為加強市民消防知識，增進警民關係，特於今(十五)日(警察節)起，展開為期一週的「消防設備展示會」，展示地點設在重慶南路一段一號八樓，即該大隊中消防大樓，歡迎本校師生踴躍前往參觀。【本報訊】內政部警政署來函表示，為慶祝六月十五日警察節，特於今日起至十七日三天

不法宗教

【本報訊】課外活動組表示，近日部份不按規定之宗教團體，又趨活躍。據教育部指示，不按規定之宗教團體應絕對禁止在校內傳教，且不得藉宗教信仰，破壞學校行政，更不能以參加宗教活動為理由，不到校上課。且任何活動，均需事前向課指組報備，經核准後，才可舉行任何活動。課外活動組呼籲同學切實遵行。

警察節

【本報訊】警政署來函表示，為慶祝六月十五日警察節，特於今日起至十七日三天

消防展示

【本報訊】警政署來函表示，為慶祝六月十五日警察節，特於今日起至十七日三天

考試作弊

【本報訊】本學期因考試舞弊，據校規處勒令退學學生如下：體育二劉榮順、張業泰。英文二黃

勒令退學

【本報訊】本學期因考試舞弊，據校規處勒令退學學生如下：體育二劉榮順、張業泰。英文二黃

短訊

△明(十六)日 下午一時，中視蓬送三研所辦公室。△森林一賴敬承 十三日下午於書城餐廳遺失一把黑傘，盼拾獲同學送至該系辦公室。△林詩輝於華岡書城遺失黑皮夾一餘，內有現款一千餘元，盼拾獲者

國父思想教學研討會獻詞

三民主義研究所教授 張益弘

國父思想是中華民國立國的寶典和建設的南針，凡為現代國民必須具備的知識。其內容博大精深，集古今學術之大成，為一專門的學問。它於我們立身處世，經世濟民，都可作為典範，故教育部定為大專院校共同必修的課程。要講授這門課程，必須具備下列的條件：

第一、明白中外學術的源流——國父學生好學，博覽羣書，其說集古今中外的思想而來。我們要知道其本原，明其要義，必須通曉中外學術的源流，才能勝任。

第二、具備社會科學的知識——國父思想的範圍雖廣，含有自然科學在內，仍是以社會科學為主。其內容要不外哲學、政治、經濟、社會、歷史諸學，以及各種主義，構成一個系統。故講授這門課程，也非具備一般社會科學的知識不

能，願與諸君子共勉，達成教學的任務。

能，願與諸君子共勉，達成教學的任務。

銘村。地理四劉成模。另，考試作弊記大過乙次：建築四梁治奇。

工讀機會

△據教官室表示，救國團暑期工讀臺北市區新增廿個名額，凡臺北市籍有意參加的同學，可於本月十九日前，逕至秦教官處領表申請，額滿為止，意者從速。△協靈實業有限公司徵求暑期實習工讀生十名，訪問客戶，有意者請速洽臺北市開封街一段八十二號二樓，電話：(〇二)三一七一九七，以便參加六月廿八日至卅日之業務講習。

服務台

△士資一黃采容在電腦打字房遺失咖啡色鉛筆盒，盼拾獲者送至該系辦公室。△森林一賴敬承 十三日下午於書城餐廳遺失一把黑傘，盼拾獲同學送至該系辦公室。△林詩輝於華岡書城遺失黑皮夾一餘，內有現款一千餘元，盼拾獲者

短訊

△明(十六)日 下午一時，中視蓬送三研所辦公室。△森林一賴敬承 十三日下午於書城餐廳遺失一把黑傘，盼拾獲同學送至該系辦公室。△林詩輝於華岡書城遺失黑皮夾一餘，內有現款一千餘元，盼拾獲者

短訊

△明(十六)日 下午一時，中視蓬送三研所辦公室。△森林一賴敬承 十三日下午於書城餐廳遺失一把黑傘，盼拾獲同學送至該系辦公室。△林詩輝於華岡書城遺失黑皮夾一餘，內有現款一千餘元，盼拾獲者

短訊

△明(十六)日 下午一時，中視蓬送三研所辦公室。△森林一賴敬承 十三日下午於書城餐廳遺失一把黑傘，盼拾獲同學送至該系辦公室。△林詩輝於華岡書城遺失黑皮夾一餘，內有現款一千餘元，盼拾獲者

三民主義已戰勝了共產主義

中國文化學院經濟研究所教授 周金聲

蔣總統統緒國先生在總統府四月份 國父紀念月會時致詞，檢討當前時局，重申國家立場，號召同胞，「不但要作歷史的見證人，更要作歷史的創造者」。他以莊嚴堅定的語氣正告全世界：「我們必將重回大陸！」

自中美斷交以來，使我們痛心疾首；但是，也正由於這一變化，使我們更加深切體會了 先總統蔣公訓示的真義：「在任何情勢下，唯有本身的力量，才是真正的力量」，自立自強，即所以無憂無懼。

蔣總統要國人瞭解，在過去這一段期間，我們以忍辱負重的決心與精神，來處理中美問題，充分表現了中華民族堅忍弘毅，有為有守，「持其志，毋暴其氣」的精神，使中美兩國在新的構架上建立了關係。這是中華兒女的定力與智慧的試鍊，更是使世人對所謂中國問題重新考慮，重新理解的一番反省，海內外同胞對祖國的精誠効忠，奮勵團結；美國民意與國會對我們的正義支持；特別是大陸同胞要求向「臺灣看齊」的怒吼。這證明倫理、民主、科學的三民主義，已經戰勝了以鬪爭、專政、欺騙為能事的共產主義；也證明我們在復興基地上三十年來的生聚教訓，推行民主政治，民生經濟和開放性社會的政策，使中華民國已躋身世界富強國之林。這就是對大陸同胞具體而有力的號召，也就是我們對匪偽政權的政治反攻。我們今天第一回合的勝利，是未復其土，先得其民；尤其是先得到了大陸上的人心，大陸上反共怒潮洶湧澎湃，要求民主，要求生活，要求工作，要求「向臺灣看齊」。這是事實勝過雄辯的鐵證。

共匪自與美國建交後，利用其對外統戰暫時得手的機會，展開了笑面迎人的「和談攻勢」，僞人代會發表所謂「告臺灣同胞書」，揚言與我們通郵、通航、通商，在海外各地進行各式各樣的滲透、分化、造謠的統戰活動，並派「舊知識分子」赴美國哈佛大學活動遊說，與我在哈佛的學人進行針鋒相對的討論。在他們的報導中，至少可以看出：

第一，經過共匪三十年來暴政摧殘之後，大陸上社會科學之落後，遠比科技方面更為嚴重，不僅法科學生人數絕少，而且整個大陸上沒有一個律師，以大批不專業法律訓練的人，從事司法工作，如何能談「法治」？其實，在共匪本心，本來就是不要法治，毛匪和「四人幫」如是，華鄧派亦後如是，祇要有權在握，就可「和尚打傘，無髮(法)無天」。無法無天，就是反民主反法治，更無從談甚麼「現代化」。

第二，偽裝溫和，冒充開放的共匪當權派，基本上依然是政治掛帥，鬪爭當頭，最近大陸上推倒民主牆，大抓民主人士，證明了毛匪在「鳴放」之後，大殺知識分子的慘劇，又在重演。於是「曇花一現的北平青天」，也就迅即夭折。事實如此，又怎能讓大陸同胞肯再去接受共產黨的領導，而俯首就範，聽任宰割？

第三，共匪的四個「現代化」和「十年經濟規劃」，已從幻

想中被迫退縮，分析匪偽經濟政策轉變的因素，最主要的是因為無錢、無人又無企業管理，雖然有外國願意貸款給匪購買新的機器、設備；但以共匪根本無償債能力，建立了新的工廠，無專人營運操作，文革造成十年教育停頓，科技訓練更為落後，再加上缺乏現代企業管理觀念，這些都是迫使匪偽採取退却措施的原因。

總上所云，大陸上的內外形勢，既予我們絕大的有利，但勝利決非唾手可致，成功決非徼倖而來。我們更要精誠團結，合億萬人為一心，堅強奮鬥，承先啓後，繼往開來，作為歷史的創造者，纔能使全中國大陸重沐青天白日的光輝，使每一個中國人重享三民主義的仁政。

中共所謂現代化問題

中國文化學院觀光系主任 劉令輿

鄧匪小平提出匪方要實施四個現代化運動，在海外不穩定份子的心目中，以為這是共匪實行西方的實用主義；事實不過是不能達成的科技主義，甚而是重工業掛帥的國防戰術而已。

現代化不是幾架機器，幾句口號，而是一個整體的社會體系、文化結構。它包含了民主政治，自由思想，人權觀念，以至發揮每個人的創造力，方可完成現代社會體系的現代化。而共匪的現代化，不過是「獨裁為體，技術為用」，和當年張之洞「中學為體，西學為用」，了無差別。

共匪不能完成所謂現代化，具有各種不能完成的限制條件。舉其要者如左：

(一)現代化不是單純的科技化：民主政治，自由經濟，基本人權，現代科技，等於汽車的四個輪子；動力是自由思想。四個輪子，缺少三個，又沒有「馬達」的發動力，如何可以推動所謂現代化？

(二)現代化的社會結構，首先是現代化的科技人：現代科技人，一定要由現代化教育而產生。連俄國在內，大學生在總人數的比例，都有相當高的數字。日本高中高職畢業生，佔青年人數百分之九十三以上，大學生人數亦在百分之三十以上。中華民國現有大學院校一百零三所，而共匪大陸，教育破產，人才摧毀，用代廢人來擔當現代化的工作技術呢？

(三)社會的科技基礎過份單薄：就算單就科技着眼，中共的科技建設的先決條件，也不具備。例如水電設施，交通設備，水泥建材的普通工業條件，欠缺工業的基礎條件。中華民國到七十四年，可完成總發電量一、六四六萬瓩，而整個大陸，除大都市接受我們原有水電設施外，全國一片黑暗，缺乏動力資源，根本動不起來，無非痴人說夢話了。

(四)完全缺乏建設資金：在經濟學家一般估計，建設中國大陸，起碼要四千億美元；但共匪現在對世界國際貿易，全年不過一百七十億美元，若能籌措足額資金，可說是比登天還難；既沒有建設資金，還能夠什麼建設？中華民族的十項建設，已投資下去七千多億毫幣，全面建設中國大陸，真是談何容易！

(五)天天鬪爭，何來建設？共匪是鬪爭體制，人與人間只有互相猜忌，互相鬥爭，互相殺戮，沒有和平相處，理性忍讓。在勾心鬪角的心情下，人人自危。在一個不正常的政治體制下，進行正常國家建設，真愛之乎其難哉。

改進國父思想教學的芻議

中國文化學院華岡教授 林子勛

如何改進 國父思想的教學，近年來討論得很多，見仁見智，各有心得與貢獻。茲僅就下列兩方面，略抒淺見。

一、把握教學目標——國父思想的教學，必須與我國國家政策相結合。惟其目標，實不外傳道、授業、解惑三者。傳道就是要發揚我國自堯、舜、禹、湯、文武、周公、孔子以來以至 國父與 先總統蔣公所繼承的這個道統，也就是我們的立國精神。要從這個偉大的道統中，認清我們民族特質，重視我們的國格尊嚴，宏揚我們的文化精髓。所謂授業就是要把 國父遺教中所昭示的主義、方略、計劃與制度等，詳加鑽研闡發，並與西方有關學說，加以比較說明，以揭發其重點與精義。所謂解惑，就是要針對共匪的邪說，澈底加以批判。使青年們深切痛斥馬列主義的謬誤以及大陸共匪的倒行逆施，以與我政府在臺所推行的各項實現三民主義的新政策及其偉大的成就，兩相對比，藉以辨明正義與邪惡、仁政與暴政的顯明分野。

二、增進教學效果——國父思想的教學，從教育的立場而言，自可採用各種新式的教學方法。但講授與討論二者，仍應列為主體。講授是老師們的研究，討論是學生們的心得。集合老師與學生們的共同參與，才能增進教學的效果。茲為針對此一課題，提供下列四點淺見：

(1)增加本課程的學分：本課程原訂每學期兩學分，每週授課兩小時，一學年教完。如每週兩小時，教授這樣繁重的課程，每週授課三小時，則可以兩小時講授，一小時專供討論。使講授與討論二者兼顧，以發揮最大的效果。

(2)指定閱讀 國父原著：任何學術的闡研，必以研讀原典為先務。以 國父這樣偉大的思想家、革命家與政治家，我們研究他的學說，一定要精讀他的原著。目前各大專院校對國父思想的教學，多以教科書為主，而忽視了 國父原著的研讀。個人以為凡大專院校修讀 國父思想的學生，至少須精讀三民主義一書，一面圈點，一面作讀書報告，使能直接接觸 國父的思想與精神，以收潛移默化之效。

(3)設立 國父思想圖書專室：圖書為教學必需的工具。沒有豐富的圖書，何能供應教師與學生們的研究需要。因此個人主張，凡較有規模的院校，似可集中其所藏 國父原著及研究有關 國父思想的著作，設一專門圖書室，以供陳列與閱覽。此一措施，並可促使學校特別注意蒐購此類書籍，以充實其革命文庫。吾人深知，凡好學深思之士，遇一好書，即愛不釋卷，而無形中增加其研究興趣。論其影響，當至為深遠。

(4)舉辦 國父思想論文競賽：要使 國父思想的教學成功，必須引發學生們的積極研究。為鼓勵起見，似可於一學年之中，舉辦有關 國父思想的論文競賽一次。凡修讀這一課程的學生們，均命其參加。擇優給予獎金並於學校刊物中發表，以資獎勵。

以上所說的，雖卑之無甚高論。但 國父思想這一課程，如果要教得好，教得有效，則除老師與學生共同努力之外，別無良法。